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ВСТУП 

 

Актуальність. Для побудови суверенної української держави і 

формування в ній сучасного демократичного суспільства неабияке значення 

має історичний досвід Української революції 1917-1921 років. Цей період був 

доленосним для України, бо саме тоді, вперше від часів Хмельниччини, було 

здійснено найсуттєвішу і рішучу спробу її національно-державного 

самовизначення. Події останнього десятиріччя переконливо свідчать про те, що 

недовершеність деяких тогочасних суспільно-політичних процесів певною 

мірою позначається на результатах державного будівництва сьогодні. А тому 

розробка і втілення в життя державотворчих програм потребує всебічного 

врахування історичного досвіду нашого минулого. 

В історії Української революції період відновлення Української Народної 

Республіки під проводом Директорії займає особливе місце, тому що народ тоді 

виразно продемонстрував своє віковічне прагнення побудувати демократичну, 

соціально зорієнтовану державу, боротися з зазіханням на власну державність з 

Червоною та Білою Росією. В означений період воєнний аспект був 

визначальним. Революційна доба взагалі характеризується широким 

застосуванням сили, тому збройний чинник став найбільш вагомим аргументом 

у протиборстві різноманітних політичних кіл за владу в Україні. Складовою 

цього процесу були бойові дії Об’єднаної української армії на одеському 

напрямку впродовж липня – листопада 1919 року, які до сьогодні цілісно саме в 

цей хронологічний проміжок і не дослідженні. 

Об’єктом дослідження виступає збройна боротьба за українську 

державність в липні – листопаді 1919 року, а предметом дослідження –  її 

перебіг на одеському напрямку, за участі з одного боку Об’єднаної української 

армії (армії УНР і Української Галицької армії (УГА), та з другого – Червона та 

Біла армії. 
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Хронологічні межі роботи охоплюють період з липня по листопад 1919 

року. Нижня межа зумовлена початком спільної боротьби армії УНР та 

галицького війська на одеському напрямку, а верхня – її завершенням. Частково 

за нижню межу виходить інформація, котра допомагає з’ясувати причини та 

початок згаданих бойових дій.   

Мета роботи полягає у висвітленні процесу бойових дій армії УНР та 

УГА на одеському напрямку проти червоно і біло-гвардійців впродовж липня – 

листопада 1919 року. 

Відповідно до мети нами поставлено завдання дослідити: 

1) стан наукової розробки досліджуваної теми та охарактеризувати 

використану джерельну базу; 

2) обставини, за яких розпочалися бойові дії армії УНР та УГА на 

одеському напрямку; 

3) процес формування необхідних умов для безпосереднього початку 

бойових  на зазначеному напрямку; 

4) хід бойових дій впродовж липня – початку вересня 1919 року;   

5) зміну воєнно-політичної кон’юнктури для УНР на середину вересня 

1919 року та вироблення нової стратегії дій; 

6) хід бойових дій армії УНР та УГА з денікінцями в жовтні – листопаді 

1919 року; 

7) листопадову воєнно-політичну катастрофу на денікінському фронті в 

листопаді 1919 року. 

Методологічні засади магістерської роботи становлять принципи 

історизму, науковості, об’єктивності та всебічності. У роботі 

використовувалися загальнонаукові (аналізу і синтезу) та історичні 

(проблемно-хронологічний, порівняльний, ретроспективний, статистичний) 

методи дослідження. Використання даного інструментарію дало змогу досягти 

мети та виконати поставлені дослідниці завдання. 

Елементи наукової новизни. В магістерській роботі, попри значні  

здобутки історичної науки зроблено спробу дати узагальнену картину перебігу 
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збройної боротьби Об’єднаної української армії на одеському напрямку 

впродовж липня – листопада 1919 року. 

Практичне значення роботи бачиться в тому, що поданий і 

систематизований матеріал може бути використаний при підготовці 

узагальнюючих праць з історії України, зокрема українського війська. 

Фактичний матеріал, основні положення можна використати при написанні 

навчальних посібників, читанні лекцій, спецкурсів, проведенні семінарських і 

практичних занять у вищих навчальних закладах ІІІ-IV рівня акредитації, в 

культурно-освітній і краєзнавчій роботі. Вони складають певний інтерес для 

наукових працівників архівів, музеїв, бібліотек.  

Апробація результатів дослідження відбувалася під час попереднього 

обговорення на засіданні кафедри історії України та окремі аспекти на 

студентській звітній конференції у березні 2023 року. 

Структура роботи складається зі вступу, 5 структурованих розділів (11 

підрозділів), висновків, списку використаних джерел і літератури, котрий 

нараховує 98 позицій та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проблема бойових дій Об’єднаної української армії на одеському 

напрямку в липні – листопаді 1919 року  досить широко висвітлювалася в 

історіографії. На цю сторінку нашої історії звертали увагу радянські, зарубіжні, 

в т.ч. і представники української діаспори та сучасні вітчизняні історики. 

Кожна з груп, в тій чи іншій мірі, долучилася до вивчення нашої проблеми. 

Одні автори більший акцент робили або на подіях літа, або осені 1919 року, 

інші – в центрі уваги ставили діяльність УГА, або лише армії УНР. Тобто 

бойові дії за участю армії УНР та УГА на одеському напрямку в досліджуваний 

період цілісно як єдине ціле ґрунтовно не розглядалися. 

Джерельна база теми нашого дослідження значна, базується перш за все на 

доступних матеріалах. Основу її складають опубліковані документи і матеріали 

видані як ще в радянські часи, так і після проголошення незалежності України,  

а також представниками української діаспори. Використовувалися окремі 

архівні матеріали, які оцифровані і доступні на сайті ЦДАВО України. Цінним 

джерелом є спогади і мемуари колишніх учасників тих подій.  

З самого початку свого існування Друга УНР змушена була відстоювати в 

збройній боротьбі з сильними ворогами у вигляді Червоної і Білої Росії право 

на свою державність. Водночас потрібно було займатися нейтралізацією загроз, 

які могли нести сусіди: Польща та Румунія. Сили були не рівними. Єдиний 

шанс був у об’єднанні зусиль УНР та ЗУНР, а також спробувати залучити на 

свій бік Антанту. Останнє правда було дуже примарним.  

З прибуттям на Поділля УГА воєнно-політичне становище УНР значно 

покращилося. Спільними зусиллями вдалося вистояти під ударами Червоної 

армії, розширити плацдарм базування. Здобуття Проскурова, Вінниці, 

Жмеринки, Шепетівки створювали перспективи розв’язання 

широкомасштабної наступальної операції. Одним із її напрямків став одеський. 

В літніх боях головна увага була прикута до Вапнярки. В боротьбі за цей 

важливий залізничний вузол основний тягар винесла 3-Залізна дивізію 
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О. Удовиченка. Свою підтримку у вигляді 11-ї бригади зробили і галицькі 

війська. Більшого вони надати не могли адже їхні головні сили наступали на 

Київ. Наприкінці серпня 1919 року в постійних жорстких боях Об’єднана 

українська армія змогла розбити Вапнярське угруповання «червоних». Але ціна 

перемоги була важка. Попри те, що шлях на Одесу фактично був вільний, армія 

потребувала відпочинку, поповнення сил та боєприпасів. 

З кінця серпня – початку вересня УНР отримала нового ворога в особі 

ЗСПР – Добровольчої армії генерала А. Денікіна. Спроби порозумітися з 

білогвардійцями на основі того, що у них з українцями є спільний ворог – 

Червона армія, успіхів не мали: білогвардійський рух в особі командуючого 

добровольцями стояв на засадах єдиної і неділимої Росії, а тому навіть не 

допускав можливості існування України як окремої держави. Поступово з 

початку вересня 1919 року наростало загострення ситуації на українсько-

білогвардійському фронті. Врешті 24 вересня 1919 року УНР оголосила війну 

ЗСПР. На цей час, після серпневої київської катастрофи, саме одеський 

напрямок став головним.  

У вересні вже мали місце випадки доволі сильних військових зіткнень між 

підрозділами армії УНР і денікінцями. Апогей бойових дій припав на жовтень. 

Армія УНР навіть попри чисельну і матеріальну перевагу білогвардійців була 

доволі сильною. Склалася своєрідна ситуація. На українсько-більшовицькому 

фронті після залишення Києва бойові дії фактично припинилися. Радянське 

командування перенесло головний акцент на боротьбу з білогвардійцями. Тому 

було вирішено посилити угруповання армії УНР підрозділами галичан. Після 

прибуття на Одеський напрямок УГА ситуація дещо покращилася. Українське 

командування вирішило наступати. Наступ йшов з перемінним успіхом. Все 

більше вдавалася взнаки чисельна перевага противника, його краще 

забезпечення зброєю, боєприпасами та обмундируванням. 

Наприкінці жовтня – на початку листопада 1919 р. білогвардійські війська 

змогли завдати українським арміям поразки і захопили низку важливих 

стратегічних пунктів. Українські війська втратили наступальну ініціативу і 
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були змушені перейти до оборони. Спроба українського командування 

стабілізувати фронт українських армій і перейти в контрнаступ зазнали невдачі. 

Бої на українсько-білогвардійському фронті у цей час носили особливо 

запеклий характер, відзначаючись значними людськими втратами з обох сторін. 

Незважаючи на виявлений вояками армії УНР та УГА героїзм й самопосвяту, 

українському командуванню не вдалось досягти успіху. 

Становище Об’єднаної української армії стало катастрофічним внаслідок 

поразок на фронті та настання зимових холодів, до яких незабезпечені одягом 

частини виявились неготовими. На жаль, українське керівництво не змогло 

налагодити забезпечення армії необхідним військовим майном, зброєю, 

амуніцією, а також медикаментами й ліками. З ініціативи галицького 

командування УГА, яка опинившись в катастрофічному стані в наслідок 

епідемії тифу і фактично була небоєздатною, перейшла на бік білогвардійців. 

Вихід УГА зі збройної боротьби фактично означав ліквідацію українсько-

білогвардійського фронту. З`єднання армії УНР, значно поріділі внаслідок 

важких втрат та епідемії тифу, намагаючись відірватись від ворога, відступили  

в напрямку Збруча. 
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